

京交会，打造中国服务贸易“升级版”



北京峰会高层论坛会场

尹晓宇

京交会概况

中华人民共和国商务部和北京市人民政府共同主办的中国（北京）国际服务贸易交易会（简称京交会）自2012年起每年5月28日至6月1日在北京举行。世

界贸易组织、联合国贸易和发展会议、经济合作与发展组织是京交会的永久支持单位。京交会定位于国家级、国际性、综合型，是涵盖世界贸易组织界定的商业服务、通讯服务、建筑及相关工程服务、金融服务、旅游与旅行相关服务、娱乐、文

化与体育服务、运输服务、健康与社会服务等12大类服务贸易领域的综合型交易平台。

京交会官方网站：
<http://www.ciftis.org>
京交会新浪官方微博：京交会

5月28日，第二届中国（北京）国际服务贸易交易会在京开幕，来自117个国家和地区的2.62万名注册客商及代表参会，比首届增加了9.1%；中外参展企业1900家，比首届增长了10.4%。

“服务贸易：价值提升新引擎”是本届京交会的主题，值得一提的是，由联合国贸易和发展会议发起的“全球服务贸易论坛”并入到今年京交会中平行进行。

在“全球服务贸易论坛·北京峰会”上，中共中央政治局常委、国务院总理李克强指出，大力发展服务业，既是当前稳增长、保就业的重要举措，也是调整优化结构、打造中国经济升级版战略选择。服务贸易是跨境的服务业，在经济全球化日益深入的大背景下，服务贸易有很大发展空间。中国将着力扩大服务贸易规模，拓展服务业外包，促进进出口均衡发展，促进服务领域相互投资。

当日峰会上，与会成员国共同发布了《北京宣言》，并宣布成立全球服务业展望委员会，由中国担任第一届轮值主席。

政商云集 打造全球服务贸易平台

走进京交会展区，金融服务、建筑服务、通信服务、IT服务、文化服务、法律服务、中医药服务、会展服务……各种服务产品门类众多，参展企业以行业聚集的方式进行集中推介。



商务部部长助理仇鸿(右)、北京市副市长程红(中)、北京市商务委员会主任卢彦(左)巡视京交会会场

“作为京交会的举办城市，服务业也是北京的主导产业。2012年，北京的服务贸易规模突破1000亿美元。”中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙在峰会上谈到，北京将进一步大力发展高新技术产业、生产性服务业和文化创意产业，努力打造“北京服务”的品牌，提升服务贸易的质量和水平。他强调，京交会作为国家级、国际性、综合型的服务贸易交易平台，受到国际社会的广泛关注，已经成为展示服务贸易企业实力的舞台和各方面加强信息沟通、交流发展经验的桥梁。

中国商务部部长高虎城表示，京交会是世界上第一个专门为服务贸易搭建的综合性交易平台。中国政府高度重视发展服务业和服务贸易，积极推动中国同世界各国在服务贸易领域的交流与合作。本届京交会期间，来自世界各国的代表齐聚一堂，凝聚共识，畅谈合作、展望未来，共商服务经济发展大计，必将为推动中国乃至世界服务业和服务贸易的发展作出积极的贡献。

北京市委副书记、市长、京交会组委会主任王安顺在参加北京峰会晚餐会时表示，京交会是北京扩大对外开放的重要平台，北京将把大力发展服务业和服务贸易作为重要战略举措，努力为建设中国特色世界城市，为推动中国和世界服务业和服务贸易的繁荣发



外商参观智能城市展区

展作出新贡献。

北京市副市长程红透露，全球服务业展望委员会成员包括国际组织官员、商界领袖和学者，协调促进全球加快服务贸易的发展。在下次全球服务论坛之前，中国



香港馆

将作为轮值主席国，在论坛期间继续加强指导和推进各项工作。

北京市商务委员会主任卢彦介绍，京交会针对服务贸易与货物贸易的不同特点，充分发挥国内行业协会、国外服务行业协会的资源优势，为国内、国外企业搭建对接洽谈平台，吸引大量服务供应商、服务采购商及洽谈商参会，企业可以更加便利地开展洽谈活动，更容易地找到合作伙伴，开拓出新的合作途径，挖掘出新的合作项目。

创新不止 驱动服务升级

参加过雅安救灾的无人机测绘系统，解决城市交通拥堵的车联网系统……在中国航天科工集团的展区，这些高科技产品吸引了不少参展商的注意。

这款翼展3.5米的无人机实物曾用于芦山地震救灾，在四川灾区已经飞行了多个架次，获取了核心灾区特别是一些由于道路中断等原因无法进入的灾区航空影像，并且通过后期处理生成影像和地形图，为灾区情况评估和灾后重建提供了可靠数据。首次亮相的车联网项目，依托航天在高新技术储备上的优势，基于智能车载终端



航天科工集团的无人机展示

等一系列自主研发产品，航天科工车联网项目的目标是实现区域内运营车辆的实时监控监管，实现北斗卫星技术省级乃至全国的规模应用。

3D打印也是京交会上的一大热门，北京工业设计促进中心组织10余家重点实验室及60家领域成员单位参加京交会上的“工业设计技术服务对接以及首都科技条件平台百家重点实验室走进千家企业”活动。

“比如每颗牙齿是不一样的，用3D打印比做一个模具更能节省成本。”对接会上，上拓3D打印体验馆的参展代表正在向大家介绍3D打印的原理和好处。此外，北京印刷学院数字媒体艺术实验室、北京绿色印刷包装产业技术研究院、DRC基地living lab用户体验实验室等机构也参与进来，对接合作范围涉及3D打印技术、虚拟现实技术、用户体验技术三大研发设计领域。



展商人员向客户介绍智能交通项目

大数据、云计算则是“中关村现代服务业展区”的主打。从货车装车开始系统就开始分析，货物怎么装载最经济，根据时时变动的交通状况分析怎么走最合适，哪个地方加油最划算，这是基于大数据应用的“智能交通”系统。在金山云展台前，有一款云电视，通过金山云的服务，用户可在任何时间、地点，通过云端实现电视、电脑、手机、平板电脑四种终端设备视频、音频、资讯等多种内容共享。

缤纷主题 让生意来找你

把手放在仪器上，十二条经络的健康状况就能通过仪器的扫描显示出来；躺在带着罩子的仪器里，按照仪器的提示要求，原有睡眠障碍的你能呼呼大睡一觉；如果想知道自己的身体状况，请名中医搭搭脉……

京交会的日程上5月29日是中医主题日，不少商家推出了中医体验服务，在中医药服务展区，德国科隆副司长何珂等外国嘉宾来到中医体验区，接受中医专家提



非洲联合展区

供的辩证诊疗、推拿按摩、仪器辅助检测等体验项目。曾在第一届京交会上体验过中医的，何珂赞叹不已，回到德国后还大力推动中医的发展。当天，内蒙古自治区与蒙古共和国签署了合作备忘录，以促进蒙医传统医学的进步及传统医学服务贸易的发展；中国中医科学院广安门医院与柬埔寨签署友好备忘录，开展国际合作及推广中医药观光旅游项目。

中国现代信用服务业也在此次展会中首次亮相，有来自国内外征信评级机构、信用中介、商账管理机构、信用担保机构、国际保理机构、金融租赁机构及小微金融、信用咨询服务机构等20余家知名信用服务机构参会参展。

体育服务也一直备受看好，第二届夏季青年奥林匹克运动会、中国摩托艇联赛、F1迈凯轮车队路演、体育健康休闲产业园等16个精品体育服务项目得到推介，贸易展吸引了国际美式橄榄球联盟、英国Titanium体育集团、巴西MKTE体育推广公司、赫利奥斯咨询有限公司在内的10余家国外体育服务机构参展。



中医药服务展区

文化服务方面更是精彩纷呈，法兰克福书展的明星品牌——“故事驱动中国”、全国首个“动漫品牌授权洽商会”，都在讲述中国的文化创意梦。在“北京文化创新综合展区”，水晶石数字科技公司的兵马俑互动项目目前，秦始皇陵的铜车马、兵马俑、仙鹤等与现实场景同时呈现在大屏幕上。在3D影院体验馆，戴上3D眼镜便能看

到实景演出。中国国际贸易文化促进中心也在京交会上落地，未来将涵盖高端文化创意空间和公共展示空间，为文化企业提供基础公共服务等硬件，以及法律、代理、金融、信息、知识产权保护等专业性、国际化流程服务的软件平台。计划在未来3—5年内投入5个亿，完成10万平米的基地园区建设，容纳上百家文化企业入驻，并将设立海外联系网络。



北京馆

除了按行业的布展外，以国家、省、市、自治区为展台进行地方推介也形成了相应的主题，如“香港日”、“江苏日”、“北京日”等。今年的“香港馆”比去年面积更大，“香港日”当天进行了若干场主题发布，阐述香港在金融、法律、会计、授权及知识产权服务等方面的优势，推动两地不同服务业领域的交流与合作。“北京馆”以新媒体技术为依托，通过模拟场景系统，展台前的情景直接被投射到展台内的大屏幕上，将参观者一下带到未来生活中的6个场景中，提前感受未来生活和服务的魅力。

“和联合国做生意！”今年的联合国也派出5家最大的服务采购机构到中国进行采购，从飞机租赁、食品医药品油料供应到建筑服务、金融服务，都是他们的采购对象，推介会上，联合国采购司的官员向参展商介绍了成为供应商的条件。

本届京交会还吸引了来自27个国家和地区的近170名海外侨商，组委会专门设立了侨商专属的北京洽谈会，来自北京的机械电子、新能源与节能环保、生物医药、文化创意等高科技企业，全聚德烤鸭、一得阁墨业等北京老字号企业，以及北京名优产品企业参展。



侨商在洽项目

问：本次京交会的主题为“服务贸易：提升价值的新引擎”。您如何理解这句话？服务业和全球产业价值链之间的关系是怎么样的？

答：世界出口总量中服务出口目前占到20%。贸发会的数据显示，贸易运输、电信、能源和金融服务业占到贸易出口的三分之一。主要的服务活动领域包括通信、银行、保险、运输、能源供给、研发、计算机和信息服务以及其他商业服务等，都会为货物和其他服务的生产增加价值，也就是我们常说的高附加值产品。这些服务都是“创造型服务”，可以为其他服务增加价值。商品和服务的国家竞争力越来越依赖于这种服务的可用性和效率。这种创造型服务可以说明服务在全球供应链中，包括增加价值方面所扮演的重要角色。服务业承担着全球供应链中执行和交换的重要任务，最近有学术研究表明，服务贸易在总供应链中的份额从24%上升到了28%，而制造业则从61%下降到52%。

问：中国服务业近年取得了巨大发展而且面临重要机遇，您认为京交会对于中国经济的意义是什么？中国在世界服务贸易中将扮演什么角色？

答：中国在“十二五”中设定了将中国整体贸易量到2015年提升至6千亿美元的目标，我非常有信心京交会对于实现这个目标将产生重要作用。我希望从长远来讲，京交会可以在服务贸易领域扮演56年前广交会的角色。中国已经成为服务贸易领域的重要力量，主要依托以下几个优势：比发达国家低的劳动成本；相对开放的贸易政策体系；一个高层次的高等教育；在知识产业保护方面取得重大进展；在基础设施建设方面做出的非凡努力。有数据表明，中国在2012年服务出口和进口额达到4730亿美元，是2003年的4倍，从全球来看，中国位列服务贸易第五大出口国和第三大进口国。

问：服务贸易对于就业有哪些作用？面临着哪些问题或挑战？

答：相比农业和制造业贸易，服务贸易对于就业的影响是有限的。总体来说，服务活动更多的是体现劳动力密集型，更少的资本密集型。因此，在其他条件不变的情况下，每一美元的投入服务业，势必比投入工业或开采行业创造更多的就业机会。然而，这些服务活动多数是国内导向型的，当然也有一些例外，例如旅游就是出口导向型。至于那些更适合嵌入全球价值链的活动则包括信息技术和电信服务等，对于就业的直接影响并不是很强。然而通过对一个国家整体竞争力和活力的影响，这些服务贸易的支持和乘数效应可以间接创造和保护大量的就业机会。

问：您认为中国服务贸易领域中最有潜力的是什么？中国政府和企业面对可持续增长面临哪些问题？

答：中国的出口旅游业，文化和相关活动方面具有相对优势。然而从长远来看，中国最有潜力的服务贸易领域在于培养更先进的领域，例如高科技的基础设施和与基础设施相关的服务，尤其是建筑、电信、能源和IT领域。最能产生长远利益的服务领域是信息技术、知识服务等。经济、环境和社会的可持续发展是全球毋庸置疑的目标。然而，在许多情况下，长期目标也会产生眼前的利益，比如中国的可再生能源技术竞争力不断提供，可能在同一时间有助于提高其环境质量。(丁小希)



联合国贸发会议秘书长贾成

“咱的京交会”就是百姓的

贾振成 张波

北京市副市长程红在京交会的一场新闻发布会上，就服务贸易发展给北京带来的难得机遇举了一个群众性创业的生动例子，她说：“北京最北端有个古北口，古北口民族村接待外国游客占整个游客的60%，农民现在吃的是国际服务贸易的饭，挣的是国际服务贸易的钱。一家农户去年接待收入就有80多万元，今年可以投入几十万元重新进行装修改造，更好地接待中外游客。”

为此，我们专程驱车百多公里来到古北口民族村，亲身感受那里的可喜变化。

我们走进一家叫叠翠居的客栈，店主于翠云琢磨怎么把客栈装饰得更让人们满意。她说，最近重新翻盖和装修了客栈，设计是按着自己的经验和想法来的，为的是给国内外游客提供更好的住宿和用餐服务。

于翠云知道“京交会”有公共开放日，凭身份证登记就可免费参会，她准备放下家里的事去看一看，学一学国际服务方面的好经验。她透露给我们她的心思：期待游客能入住她和家人用心装修的客栈，品尝她这个2013首届乡村面食大赛最佳传承奖得主的手艺。

“咱的京交会”就是百姓的。预计今年参会人数会比上届有大幅增加，这必将给群众性创业主体带来多元化的深远影响，带动社会力量参与经济发展，促使服务业调整结构，更好地推动经济增长方式的转变。